



二十大報告是香港行動指南

特首透露首份施政報告側重經濟民生

【香港商報訊】記者林駿強報道：中共二十大正在北京舉行，行政長官李家超昨早出席行政會議前指出，二十大報告內容豐富且有很多亮點，是香港未來發展工作的行動指南，當中對「一國兩制」實踐作出精闢論述，是推動香港發展的定海神針。他透露，今日發表任內首份施政報告，將提出發展經濟、改善民生的政策和措施，包括如何解決土地房屋問題、如何加強香港競爭力等。

中央對香港高度重視

李家超表示，今次二十大報告中有很多亮點，當中自己最感鼓舞的是報告中多次提及「一國兩制」和有關香港的論述，充分表明中央對「一國兩制」事業和港澳工作的高度重視。

李家超提到，自己翻閱了二十大報告全文，尤其很多涉及香港內容的關注點，例如在回顧過去5年的工作時，報告提到深入推進粵港澳大灣區建設，支持香港、澳門發展經濟、改善民生，保持穩定繁榮。他又舉例，在報告第十三部分，「堅持和完善『一國兩制』，推進祖國統一」，再次提到支持港澳發展經濟、改善民生，破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題。報告在這部分亦提到要發揮港澳優勢和特點，包括鞏固提升港澳在國際金融、貿易、航運航空、創新科技、文化旅游等領域的地位，深化港澳與各國、各地更加開放、更加密切的交往合作，而這正是國家「十四五」規劃賦予香港「八大中心」的定位。

呼籲各界要有團結奮鬥新作為

李家超又指，二十大報告提到過去香港、澳門落實「一國兩制」的體制、機制是不健全；在過去10年，香港進入由亂到治走向由治及興的新階段，要



行政長官李家超在行會前會見傳媒，展示施政報告文本。 記者 蔡啓文攝

堅定和完善「一國兩制」的制度體系，落實特區維護國家安全的法律制度和執行機制，堅持中央全面管治權和保障特區高度自治權相統一，堅持行政主導，以及發展壯大愛國愛港愛澳力量，堅決打擊反中亂港勢力等。

李家超稱，過去五年香港經歷了自回歸以來最嚴峻的考驗，但是無論是2019年的社會動盪，又或者是過去三年的新冠疫情，國家始終是香港最堅強的後盾；而香港國安法和完善選舉制度等的措施，更推動香港由亂到治再向由治及興。他說，二十大報告展示了國家開始全面建設現代化強國的新征程，香港進入由亂到治走向由治及興的新階段。

「二十大報告和會議內容使我想起來總書記7月1日在香港發表的重要講話。」李家超說，當中對香港提出「四個必須」和「四點希望」，成為特區政府

李家超連跑多場闡釋施政

| 時間 | 行程 |
|---------------|----------------|
| 10月19日早上11時 | 出席立法會宣讀施政報告 |
| 10月19日下午3時30分 | 在政府總部舉行施政報告記者會 |
| 10月19日晚上7時30分 | 出席施政報告電視論壇節目 |
| 10月20日早上8時 | 出席施政報告聯合電台節目 |

施政的大方向、大藍圖。他續指，香港各界要有團結奮鬥的新作為，今日的香港站在新的歷史起點，亦是聚焦發展開新篇的關鍵時期。他強調，二十大報告涉及港澳的內容非常豐富，是未來工作的行動指南，而當中亦對「一國兩制」實踐作出了精闢的論述，是推動香港發展的定海神針。

訂策解決土地房屋問題

李家超透露，在今日發表的施政報告中，會提

出關於發展經濟、改善民生的政策和措施，包括如何解決土地房屋問題以及增強香港的競爭力等。

李家超說，知道大家都很關心施政報告，所以帶來報告讓媒體拍照。他解釋，今次施政報告揀選了綠色，因為綠色代表希望，代表生命力，亦代表和諧穩定。在施政報告的不同範疇下，訂立了很多政策措施，亦會有政策措施篇章，令大家可以跟進在施政報告下其他領域一系列的政策措施。

工聯會冀施政報告助青年上流

【香港商報訊】記者林駿強報道：行政長官李家超今日發表任內首份施政報告，工聯會昨繼續提出多項訴求。工聯會青年事務委員會（工聯青委）主任林偉江、副主任兼立法會議員陳穎欣等人，促請政府充分利用香港勞動人口，幫助青年投身職場，協助青年上流，聚焦改善青年在職貧窮問題、紓緩住屋問題以及推動青年前往大灣區發展三方面提出建議，寄望李家超能帶領團隊，切實為青年提供更多機會。此外，工聯會新界西南團隊也促請政府興建東北葵鐵路，完善當地交通網絡。

工聯青委在建議中認為，政府應就未來產業發展進行人力資源調查，定期檢討大專或以上教育方向，培養與市場需求匹配的人才；大專院校應為職業錯配的社會人士設立專題研究及跟進，為錯配人士提供大專程度的再培訓課程，政府亦可檢視「免入息」學債利率，將計劃由浮動年息1.27%調整至固定1%水平。另外，可向申請學生資助及貸款計劃的畢業生提供免稅額，政府亦應增設實習職位。

至於紓緩住屋問題，工聯青委認為可分短期、中期及長期方案去解決。短期方案包括增設青年首次置業貸款及增加青年宿舍的供應；中期方案包括於郊野公園邊陲地帶建設公營房屋、利用閒置農地或棕地興建房屋或過渡性房屋；長期方案包括前

往粵港澳大灣區置業，以及推進「明日大嶼」發展。

工聯青委亦指，要增強青年的信心及推進兩地共融，政府應結合香港融入大灣區的政策，推動青年在灣區的三業（學業、就業及創業）有所發展。此外，政府應完善大灣區支援配套，擴展「持續進修基金」至灣區相關的進修課程及港人在灣區的適齡兒童能享有12年免費教育。建議又提出，政府應繼續舉辦大灣區青年就業計劃，並推出2.0優化版；又建議兩地之間建立一個學歷、資歷及工作經驗的互認機制。

促建東北葵鐵路完善交通網

此外，工聯會新界西南團隊昨亦提出訴求，促請政府興建東北葵鐵路。陳穎欣當天聯同社區幹事陳安妮、彭耀銘等促請政府盡快落實興建東北葵新鐵路，並建議在石籬、安蔭等東北葵一帶設站，惠及葵涌區居民。陳安妮表示，葵涌石籬及安蔭一帶的屋邨均依山而建，居民出行必須依賴區內小巴及巴士接駁至鄰近的荃灣、葵芳、葵興再轉乘港鐵，令居民長年飽受車資昂貴及車程長的折磨。彭耀銘則指，葵涌區交通不便問題令不少高齡長者甚少出行，直接影響他們與外間的社交，衍生其他社會問題。



工聯青委到政府總部提交對施政報告建議，促請當局協助青年上流。 記者 蔡啓文攝

時評

新一份施政報告今日發表，行政長官李家超昨預告，將重點提出發展經濟、改善民生的政策和措施，包括會處理土地房屋問題、增強香港競爭力等。這份李家超的首份施政報告，封面選用了代表希望、生命力和和諧穩定的綠色，也從一個側面透露出他的施政理念及未來願景。

今次施政報告發表之時適逢中共二十大正在舉行，習近平代表第十九屆中央委員會向大會所作的報告，擘畫國家未來宏偉發展藍圖，亦為香港未來工作提供了根本遵循和行動指南。李家超昨也強調，二十大報告對「一國兩制」實踐作出精闢論述，是推動香港發展的定海神針。報告指，「一國兩制」是中國特色社會主義的偉大創舉，是香港、

聚焦經濟民生 施政開啓新篇

澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，必須長期堅持。的確，「一國」是本，中央依照憲法和基本法有效實施對港的全面管治權，落實「愛國者治港」，香港局勢才實現了由亂及治的重大轉折；只要繼續發揚「一國兩制」優勢，更好融入國家發展大局，香港必可走向由治及興的新階段，保持長期穩定發展良好態勢。

習近平的七一重要講話對香港所提出的「四個必須」和「四點希望」，與二十大精神一脈相承。「四個必須」，即必須全面準確貫徹「一國兩制」方針，必須堅持中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一，必須落實「愛國者治港」，必須保持香港的獨特地位和優勢，跟二十大報告所指必須長期堅持「一國兩制」相呼應。「四點希

望」，即着力提高治理水平，不斷增強發展動能，切實排解民生憂難，共同維護和諧穩定，準確把握香港經濟社會的深層次問題和未來工作方向。施政報告如何體現「四個必須」和落實「四點希望」，各界均充滿期待。

在着力提高治理水平方面，李家超的參選政綱早提出政策設想，其中重組政策局已順利落實，由司局級官員帶領的四個工作小組並已開始交出功課，足見政府效率得到了有效提高，相信施政報告會就市民關心的問題作出更全面詳盡的政策安排。至於如何透過KPI（關鍵績效指標）來達至「以結果為目標」的要求？施政報告應也有所著墨。至於疫後及疫後怎樣增強發展動能，由搶人才到融入國家發展大局，亦料會是施政報告的重點，包括如何推動

復常的路線圖及長遠持續發展的政策構思，如何繼續鞏固和提升香港在國際金融、貿易、航運航空、創新科技、文化旅游等領域的地位等。房屋問題是重中之重，李家超強調要提速提效提量，不要單極開拓土地，還要加快建屋進程，以及提高建屋效率，相信亦會端出標本兼治之策；另外教育、醫療、社福等等，都是市民十分關注的問題，期待施政報告亦會有所回應。

港事紛繁，千頭萬緒，重點是經濟，根本還是民生，而「一國兩制」是香港長期穩定發展和繁榮的基礎，也是香港的希望、生命力和和諧穩定所繫，施政報告必將體現這一點，希望在李家超特首帶領下，香港站在新的歷史起點，聚焦經濟民生，團結奮鬥，開啓嶄新篇章。 香港商報評論員 李哲

香港商報

中國政府特許在內地發行之報刊

一九五二年創刊

2022年10月20日

香港商報
國信早報
聯合印刷發行
印度尼西亞版



PT BINA MITRA INDOSEJAHTERA

YFLife 萬通保險

限時推出
富饒傳承儲蓄計劃3
全新2年短期供款

- 供款期短 回報更高
- 多達8種保單貨幣選擇
- 財富世代傳承
- 11種終身年金權益選擇



yflife.com

有關計劃的保障範圍、詳情及條款，請參閱保單原文。